

湖南省非税收入管理条例

(2004年5月31日湖南省第十届人民代表大会常务委员会第九次会议通过 2025年9月26日湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第十八次会议修订)

第一章 总则

第一条 为了规范非税收入征收、管理和支出,保护缴纳义务人的合法权益,健全公共财政职能,提高财政收入质量,保障和促进经济社会发展,根据有关法律、行政法规,结合本省实际,制定本条例。

第二条 本省非税收入的设立、征收、资金管理、票据管理以及监督检查等活动,适用本条例。

第三条 本条例所称非税收入,是指除税收、社会保险费、债务收入以外,由国家机关、事业单位、代行政府职能的社会团体以及其他组织依据国家权力、政府信誉、国有资产(资产)所有者权益等获取的各项收入。具体包括:

- (一)行政事业性收费收入;
- (二)政府性基金收入;
- (三)罚没收入;
- (四)国有资产(资产)有偿使用收入;
- (五)国有资本收益;
- (六)彩票公益金收入;
- (七)以政府名义接受的捐赠收入;
- (八)政府收入的利息收入;
- (九)其他非税收入。

第四条 非税收入是财政收入的重要组成部分,纳入政府预算管理,实行国库集中收付制度。

非税收入管理应当遵循依法、公开、高效、便民原则。

第五条 县级以上人民政府应当加强对非税收入管理工作的领导和部门分工协作,协调解决非税收入管理中的重大问题,推进非税收入管理信息化建设,建立健全部门信息共享机制,提高非税收入管理效率。

第六条 县级以上人民政府财政部门负责本行政区域的非税收入管理工作,按照管理权限审批设立非税收入项目,制定非税收入管理制度和政策,编制非税收入年度预算,组织非税收入收支、开展绩效评价和监督管理等工作。

非税收入项目业务主管部门应当履行非税收入征收业务指导、监督管理等职责,及时、全面、完整、准确地向财政等有关部门推送和共享费源信息。

第二章 设立和征收

第七条 非税收入项目应当依法设立或者调整,并听取有关部门、单位和社会公众的意见和建议。

任何部门和单位不得违法违规设立非税收入项目或者设定非税收入的征收对象、范围、标准和期限;不得下达非税收入任务指标,不得虚增非税收入。

取消、停征、缓征、减征或者免征非税收入,以及调整非税收入的征收对象、范围、标准和期限,应当按照规定的管理权限予以批准,不得越权批准。

第八条 行政事业性收费应当按照国家和省有关规定设立和征收。

政府性基金收入应当按照法律、行政法规的规定征收。

罚没收入应当按照法律、法规和规章的规定征收。

国有资产有偿使用收入应当按照国务院和省人民政府及其财政部门的规定设立和征收。

国有资产有偿使用收入、国有资本收益由拥有国有资产(资本)产权的人民政府及其财政部按照国有资产(资本)收益管理规定征收。

彩票公益金收入、以政府名义接受的捐赠收入、政府收入的利息收入和其他非税收入应当按照国家和省有关规定征收。

第九条 县级以上人民政府财政部门应当向社会公布本行政区域执行的非税收入项目目录,并定期更新。目录应当载明项目名称、项目设立的依据、批准文号、执收单位、征收对象等事项。

第十条 罚没收入管理坚持罚款决定与罚款收缴相分离、罚没收入与经费保障相分离原则。

罚没财物管理遵循执法与保管、处置相分离原则,实行集中统一管理。处置罚没财物应当坚持公开、公平、公正,依法分类、定期处置,实现处置效益最大化。罚没财物处置收入及其孳息应当全额缴入国库。

禁止以罚增收、以罚代管、逐利罚款,不得将对执法机关的考核考评与罚没款数额挂钩。

第十一条 依法履行国有资产(资产)管理职能,代行国有资产(资产)管理权的单位应当按照相关规定,通过自用、共享、调剂、出租、处置等方式盘活国有资产(资产),提高使用效益。

第十二条 以政府名义接受捐赠,应当坚持自愿原则,不得强行摊派。接受捐赠的政府应当建立公示机制,定期公示捐赠收入的来源、金额、使用情况等相关信息。

第十三条 非税收入由法律、法规、规章、国务院和省人民政府及其财政部门规定的单位(以下简称执收单位)具体负责征收。没有规定执收单位的非税收入项目,由县级以上人民政府财政部门负责征收。

执收单位可以根据法律、法规、规章、国务院和省人民政府及其财政部门的规定委托征收。委托执收单位应当将委托征收协议报同级财政部门备案。受委托单位在受托范围内征收非税收入,不得转委托。

禁止委托中介机构、社会组织和个人征收非税收入。

第十四条 执收单位应当履行下列职责:

(一)向社会公布由本执收单位负责征收的非税收入项目及其依据、对象、范围、标准、期限、方式等;

(二)编报非税收入年度预算;

(三)按照规定的非税收入项目、征收范围和征收标准等向缴纳义务人及时足额征收,对欠缴、少缴的非税收入依法实施催缴,不得违规多征、提前征收或者擅自缓征、减征、免征;

(四)及时足额上缴非税收入;

(五)受理非税收入退付业务;

(六)记录、汇总、核对非税收入征缴情况,并报送同级人民政府财政部门;

(七)建立健全内部控制制度,加强对非税收入征收工作的监督管理;

(八)执行非税收入管理的其他有关规定。

税务部门作为执收单位的,应当履行前款第二项规定以外的职责。

有关部门、单位和个人应当配合执收单位依法征收非税收入。

第十五条 划转税务部门征收的非税收入项目,税务部门应当按照国家和省关于非税收入项目征管职责划转要求以及国库集中收缴制度负责征收,并及时将非税收入征缴情况推送项目业务主管部门。

划转税务部门征收的非税收入项目,项目业务主管部门应当会同财政部门编报非税收入年度预算,配合税务部门做好账务核算、收入退付等相关工作,及时、全面、完整、准确地向税务部门推送费源信息;费源信息变更时,应当重新推送。

财政、税务、非税收入项目业务主管部门应当加强沟通协作,建立健全征收管理工作机制,制定有关划转非税收入项目征收工作规定。

第十六条 非税收入实行执收单位开票、全额缴入国库、财政统一管理的征收管理制度。执收单位不得当场收缴现款,但法律、法规、规章另有规定的除外;当场收缴现款的,所收款项应当在规定时间内全额缴入国库。

第十七条 缴纳义务人应当按照规定的期限、金额履行非税收入缴纳义务;确因特殊情况需要缓缴、减缴、免缴的,应当向执收单位提出书面申请,由执收单位按照有关规定报批。国家已有规定的,从其规定。

对违法违规定设非税收入项目、扩大征收范围、提高征收标准的,缴纳义务人有权拒绝缴纳。

第十八条 县级以上人民政府有关部门应当采取措施,降低非税收入征收成本,改进征收方式,方便缴纳义务人缴款。

第三章 资金管理

第十九条 非税收入应当通过国库单一账户体系征收、存储、退付、清算和核算。

第二十条 执收单位应当按照法律、法规或者按照管理权限确定的收入归属和缴库要求将非税收入及时缴入相应级次国库,不得截留、占用、挪用、坐支或者拖欠,不得开设非税收入过渡性账户。暂未实现非税收入直接缴入国库的,应当通过经有权机关批准的非税收入专户归集、记录、结算、划汇。

第二十一条 县级以上人民政府或者财政部门按照管理权限确定非税收入分成比例,其他任何部门、单位和个人不得擅自调整分成比例。国家已确定分成比例的,按照国家规定执行。

执收单位征收非税收入,应当按照规定向缴纳义务人开具非税收入票据。

任何部门、单位和个人不得转让、出借、串用、代开非税收入票据,不得伪造、变造、买卖、擅自销毁非税收入票据,不得使用非税收入票据收取非税收入以外的其他款项。

第二十二条 县级以上人民政府财政部门应当完善非税收入票据公共服务,开展大数据分析应用,提升非税收入票据数字化、智能化管理服务能力。

非税收入分成应当通过国库、非税收入专户上解和下拨。任何部门、单位和个人不得拖延、滞压、截留应当上解或者下拨的非税收入。

第二十三条 非税收入按照不同性质,分别纳入一般公共预算、政府性基金预算和国有资本经营预算管理。教育收费的管理按照国家有关规定执行。

县级以上人民政府应当将本级非税收入按照收支两条线原则纳入预算统筹安排。禁止将非税收入与支出挂钩,但法律、法规明确规定实行专款专用的除外。

第二十四条 非税收入有下列情形之一的,应当办理退付:

- (一)因政策变化等原因需要退付;
- (二)因错缴、误收等原因需要退付;
- (三)经财政部门核准的其他退付事项。

非税收入退付的具体管理办法由省人民政府财政部门会同有关部门制定。

第四章 票据管理

第二十五条 省人民政府财政部门应当按照国家有关规定,制定非税收入票据管理的具体办法,统一监(印)制非税收入票据,指导下级财政部门非税收入票据管理工作。

县级以上人民政府财政部门负责本行政区非税收入票据的申领、发放、核销、销毁和监督检查等工作。执收单位应当建立健全非税收入票据管理制度,按照规定领用、登记、使用、保管、核销非税收入票据。非税收入由税务部门征收的,票据管理按照国家有关规定执行。

第二十六条 执收单位征收非税收入,应当按照规定向缴纳义务人开具非税收入票据。

任何部门、单位和个人不得转让、出借、串用、代开非税收入票据,不得伪造、变造、买卖、擅自销毁非税收入票据,不得使用非税收入票据收取非税收入以外的其他款项。

第二十七条 县级以上人民政府财政部门应当完善非税收入票据公共服务,开展大数据分析应用,提升非税收入票据数字化、智能化管理服务能力。

第五章 监督检查

第二十八条 县级以上人民政府应当将非税收入收支情况纳入年度财政预算、决算,提请本级人民代表大会或者其常务委员会审查和批准。

县级以上人民代表大会及其常务委员会依

法对本级非税收入管理情况进行监督,本级人民政府、有关部门、单位和个人应当如实反映情况并提供必要的材料。

第二十九条 县级以上人民政府应当完善非税收入管理的监督机制,加强对本级各有关部门、单位和下级人民政府执行非税收入管理法律、法规、规章的监督。

第三十条 县级以上人民政府财政部门应当加强对非税收入的日常监督、专项检查,及时查处非税收入管理中的违法违规行为。

非税收入项目业务主管部门应当加强对本部门非税收入项目的日常监督。

第三十一条 县级以上人民政府发展和改革、市场监督管理等部门应当按照职责对违法违规规定设立收费项目、擅自调整收费标准等行为加强监督检查。

中国银行分支机构应当按照职责做好非税收入征收业务监督管理等相关工作。

第三十二条 县级以上人民政府审计部门应当依法对非税收入征收与支出的真实性、合法性、效益和资金管理等情况进行审计监督。

第三十三条 有关部门、单位和个人应当配合县级以上人民政府财政、审计、发展和改革、市场监督管理等部门的监督检查,如实提供有关账簿、报表等资料,如实反映非税收入征缴情况、财务执行情况和其他相关情况。

第三十四条 任何单位和个人有权投诉、举报非税收入管理中的违法违规行为,县级以上人民政府财政部门应当公布投诉、举报方式和途径。

县级以上人民政府财政、发展和改革、市场监督管理、审计等部门和中国银行分支机构应当按照各自职责,依法受理、调查、处理投诉、举报事项,将处理结果及时向投诉人、举报人反馈,并为投诉人、举报人保密。

第六章 法律责任

第三十五条 违反本条例规定,有下列行为之一的,由县级以上人民政府财政部门或者有关部门责令改正,有违法资金的追缴违法资金,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员由有权机关依法给予处分:

- (一)开设非税收入过渡性账户;
- (二)违法当场收缴现款;
- (三)拖延、滞压、截留应当上解或者下拨的非税收入。

第三十六条 缴纳义务人未按照规定的期限、金额缴纳非税收入的,由县级以上人民政府有关部门和执收单位按照职责分工责令其补缴应当缴纳的款项,依法加处的罚款或者滞纳金并不非税收入。缴纳义务人采取虚构事实、隐瞒真相等手段骗取退付非税收入的,由县级以上人民政府有关部门和执收单位按照职责分工责令其返还非税收入款项。

第三十七条 国家工作人员在非税收入管理工作中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的,依法给予处分。

第三十八条 违反本条例规定的,法律、法规规定了法律责任的,从其规定。

第七章 附则

第三十九条 本条例自2025年11月1日起施行。

春华秋实看蒸阳

——衡阳县经济社会高质量发展纪实(上篇)

陈鸿飞 蒋永红 邹健 陈曙霞 王勤

稻谷飘香粮满仓,丰收景象美如画

稻谷飘香,硕果累累。9月下旬,省农学会组织湖南农业大学、中国农业科学院等单位专家,对国家水稻产业技术体系长江中游优质常规稻品种改良岗位团队与衡阳综合试验站联合实施的高档优质稻香稻“松雅77”现场测产验收。

金秋时节,台源镇台九村“松雅77”示范片102亩金色稻田,丰收在望。专家组随机选取3块代表性田块实割实测。通过机械收割、丈量面积、称重去杂、测定水分等,经过测算,示范片平均亩产达480.5公斤,超额完成优质稻高产预期目标。

现代农业稳产增效。去年,衡阳县恢复耕地9746亩、整改14900亩。完成粮食播种128.4万亩,总产60.38万吨。夏收油菜69.59万亩,总产菜籽8.05万吨。出栏生猪135万头,存栏生猪87万头。种植烟叶1.35万亩,收购3.04万担,洪市镇烟区成为我省烟叶高质量发展工商恳谈会现场参观点。

万亩油茶花如雪,来年油茶果满枝。该县新造油茶1.1万亩、低改3.1万亩。明升生物、东方天润油脂、永轩渣江米粉等重大农业产业化项目加快推进,农业产业链综合产值突破500亿元。新增省级农业产业化龙头企业3个、规模以上农产品加工企业4个。新增绿色食品6个。栏杆邻香农业1万吨蛋品加工厂、岷山佳业350万羽蛋鸡、西渡方剑60万羽蛋鸭等返乡创业项目,激发了乡村振兴新动能。

“秸”尽所能,点“秸”成金。“明升环境科技投资2.2亿元,目前正在建设规模化厌氧发酵罐,秸秆将在罐中‘发酵’。”县委副书记、县长杨峰动情地说,1至7月,全县地区生产总值、规模工业增加值、固定资产投资、全体居民人均可支配收入等主要经济指标位居衡阳市第一方阵。

产业发展势头强劲。钟表、陶瓷、鞋服、小家电四大产业集群,正加速向千亿级迈进。

出绿色能源。”湖南明升环境科技有限公司负责人介绍。项目建成达产后,每年处理秸秆约5万吨,协同处理粪污约13万吨,年产能沼气逾1460万立方米。

据了解,这些沼气经过提纯净化,将提供高品质的生物天然气,作为优质的绿色燃料替代煤炭、天然气等化石能源。沼气直接用于发电、供热或直供项目周边工业园区内高能企业。项目负责人说,“清洁能源将为周边区域提供低碳动力,大大降低碳排放。”

衡阳县是一个典型的农业大县,农作物秸秆资源丰富。以水稻、油菜、玉米、棉花、豆类和薯类秸秆为主。今年,该县农作物播种面积204.15万亩,各种农作物秸秆产生量77.57万吨,秸秆资源可收集量56.53万吨。

近年来,衡阳县高度重视农作物秸秆禁烧和综合利用,从政策引导、技术推广、宣传教育等方面采取一系列措施,去年,县生态环境局在樟木乡、集兵镇开展水稻低茬收割示范,降低了秸秆焚烧隐患,减少大气污染和火灾隐患。”衡阳县人民政府负责人告诉记者,县里还引进湖南明升环境科技日产4万方生物质天然气项目,预计今年10月投产。目前,衡阳县正在申报中央财政支持农业项目,计划建设安合农业、稻香农业、沛科农业三家超万吨级秸秆收储中心。以稻香农业为主、安合农业和沛科农业为辅,为明升环境科技公司提供年均6万吨秸秆生产原料。

“今年,衡阳县将持续发展壮大粮食、生猪、油料、禽蛋四条百亿级产业链。永轩农产品产业园、东方天润油脂精深加工、集兵镇存栏60万羽蛋鸭养殖场、旺宏年出栏10万头生猪养殖场等项目年内竣工投产。”县委主要负

责人介绍,该县以创响“衡农农选”为抓手,重点突出菜油、渣江米粉、井头薯粉三大区域公用品牌,打造一批立得住、叫得响、卖得好的农产品品牌;扎实做好秋冬农业生产,全力打好来年农业生产第一仗。